
2389 16/11 78: Dagsorden 2390 

26. møde 

Torsdag den 16. november 1978 kl. 12.00 

Dagsorden: 

1) Spørgsmål om meddelelse af  orlov til og 
indkaldelse af  stedfortræderen for folketings- 
medlem Karen Dahlerup Andersen. 

2) Spørgsmål om meddelelse af  orlov til og 
indkaldelse af  stedfortræderen for folketings- 
medlem Erik Andersen. 

3) Spørgsmål om meddelelse af  orlov til og 
indkaldelse af  stedfortræderen for folketings- 
medlem Erling Dinesen. 

4) Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse. 

5) Fortsættelse af forespørgsel til statsministe- 
ren [afstemning]: 

Forespørgsel [om arbejdsløsheden] af Jør- 
gen Jensen (DKP). 

(Forespørgsel nr. II). 

6) Forespørgsel til udenrigsministeren: 
Forespørgsel [om den udenrigspolitiske 

situation] af Poul Dalsager (S), Ove Jensen 
(FP), Karlskov Jensen (V), Poul Schlüter 
(KF), Brusvang (CD), Ebba Strange (SF), Ib 
Nørlund (DKP), Niels Helveg Petersen (RV), 
Chr. Christensen (KrF), Lis Starcke (DR), 
Steen Folke (VS) og Lindinger (EP). 

(Forespørgsel nr. V). 

Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 
I skrivelse af gårs dato meddeler arbejds- 

ministeren, at han ønsker skriftligt af frem- 
sætte: 

Forslag til lov om ændring af  lov om ar- 
bejdsformidling og arbejdsløshedsforsikring 
m.v. (Arbejdsformidlingens opbygning og dag- 
pengeydelsens varighed for medlemmer under 
60 år). 

(Lovforslag nr. L 80). 

Medlemmer af folketinget Gerda Møller 
(KF), Keld Andersen (KF), Poul Schlüter 
(KF) og Stetter (KF) har meddelt mig, at de 
ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af  lov om folke- 
skolen. (Om skolens formål, struktur, prøver og 
karaktergivning). 

(Lovforslag nr. L 81). 

Medlemmer af folketinget Pilgaard Ander- 
sen (FP), Arentoft (FP), Dohrmann (FP), 
Kjærulff-Schmidt (FP), Knud Lind (FP), 
Børge Møller (FP), Poulsgaard (FP), Ernst 
Schmidt (FP) og Voigt (FP) har meddelt mig, 
at de ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning mod ned/æg- 
gelse af landpolitistillinger. 

(Beslutningsforslag nr. B 46). 

Skriftlig fremsættelse aff orslag: 

Arbejdsministeren (Auken): 
Hermed tillader jeg mig at fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af  lov om ar- 

bejdsformidling og arbejdsløshedsforsikring m. 
v. (Arbejdsformidlingens opbygning og dagpen- 
geydelsens varighed for medlemmer under 60 
år). 

(Lovforslag nr. L 80). 
Forslaget indeholder dels bestemmelser 

om arbejdsformidlingens opbygning (regio- 
naliseringen), dels tilsigter det en individuel 
forlængelse af moratorieordningen til 1 /4 
1979 for personer under 60 år, der er omfat- 
tet af jobtilbudsordningen for langtidsledige. 

Spørgsmålet om arbejdsformidlingens geo- 
grafiske opbygning har været genstand for 
overvejelser gennem en årrække. Senest i 
foråret 1978 fremsatte jeg i forbindelse med 
andre ændringer i arbejdsløshedsloven for- 
slag om regionaliseringens endelige gennem- 
førelse pr. l. juli 1978, men under folketings- 
behandlingen blev der ytret tvivl om, hvor- 
vidt regionaliseringen ville kunne gennemfø- 
res på betryggende måde inden for den fore- 
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slåede tidsfrist. Forslaget blev derfor trukket 
tilbage, idet det dog blev understreget, at re- 
geringen fortsat havde til hensigt at gennem- 
føre regionaliseringen. 

På baggrund af ønsker om ikke at centrali- 
sere de publikumvendte opgaver med forrin- 
gelse af betjeningen af arbejdssøgende og 
arbejdsgivere på det lokale plan foreslås det, 
at arbejdsformidlingscheferne ved de tidlige- 
re udpegede 14 regionskontorer på samme 
måde som de øvrige arbejdsformidlingschefer 
(for tiden 13) skal varetage publikumvendte 
formidlingsopgaver inden for hver sit geogra- 
fiske område. Herudover skal de 14 regions- 
chefer varetage en række for regionen fælles 
administrative opgaver. De væsentligste 
blandt disse vil være hvervet som sekretær 
for regionens arbejdsmarkedsnævn, vareta- 
gelse af opgaver af koordinerende art for 
hele regionen samt ansvaret for budget- og 
statistikopgaver. 

Allerede ved fremsættelsen af lovforslaget 
om jobtilbud til langtidsledige gjorde jeg op- 
mærksom på, at der kunne forudses store 
administrative problemer med at fremskaffe 
tilstrækkeligt med jobtilbud inden 1. januar 
1979 til de langtidsledige, der på grund af 
moratorieordningens bortfald ville miste dag- 
pengeretten den 31. december 1978. Jeg be- 
budede derfor, at der kunne tænkes at opstå 
et vist behov for en kortere forlængelse af 
moratorieordningen. 

I forbindelse med fremsættelsen af lovfor- 
slaget om jobtilbud til langtidsledige i april 
1978 nedsatte regeringen en styringsgruppe 
med repræsentanter fra de kommunale orga- 
nisationer og arbejdsmarkedets parter, hvis 
opgave bl. a. skulle være at fastlægge de 
praktiske og administrative procedurer i for- 
bindelse med ordningens gennemførelse. Sty- 
ringsgruppen har i den forløbne periode bl. 
a. drøftet spørgsmålet om indhentning af op- 
lysninger fra arbejdsløshedskasserne om, 
hvilke medlemmer der vil falde for 26 ugers 
reglen, og hvorledes man skal fremskaffe 
jobtilbud fra såvel den private som den of- 
fentlige sektor. 

Problemer i forbindelse med registrering 
af de medlemmer, der fortsat står til rådig- 
hed for arbejdsmarkedet, og problemerne i 
forbindelse med de administrative procedu- 
rer i øvrigt har været større end ventet, og 
man er derfor kommet senere i gang end hå- 
bet med de egentlige forberedelser omkring 

ordningen, der trådte i kraft l. oktober 1978. 
Således er informationen over for de private 
arbejdsgivere også startet senere end oprin- 
delig planlagt, og dette har medført, at det 
på indeværende tidspunkt må konstateres, at 
tilbuddene fra det private arbejdsmarked 
endnu ikke er fremkommet i den størrelses- 
orden, som man oprindelig havde regnet 
med. På nuværende tidspunkt er der således 
kun fremskaffet ca. 800 jobtilbud i den pri- 
vate sektor, og et realistisk skøn vil være, at 
der inden l. januar 1979 kun vil blive frem- 
skaffet yderligere ca. 600-700 jobtilbud, d. v. 
s. i alt ca. 1.500 i den private sektor. 

Ifølge arbejdsdirektoratets seneste skøn 
skal ca. 9.000 personer have et jobtilbud in- 
den l. januar 1979. Desuden skal ca. 5.000 
have et tilbud i løbet af l. kvartal 1979. 

Dette betyder, at kommunerne vil få et 
meget stort arbejde med at skaffe job til de 
resterende 7.000 inden l. januar 1979. Hertil 
kommer, at man ikke vil få så mange place- 
ret i den private sektor, som alle havde hå- 
bet. Dette betyder igen, at presset i januar 
kvartal 1979 med genplacering af de 5.000 
yderligere øges. 

Forslaget går nærmere ud på, at morato- 
rieordningen forlænges for personer under 
60 år, der er omfattet af jobtilbudsordningen. 
Forslaget skal ses på baggrund af de forhold, 

.jeg tidligere har nævnt, hvorefter jobtilbuds- 
ordningen først kan blive effektiv i løbet af 
første kvartal næste år, og det er derfor rime- 
ligt at sikre de langtidsledige ret til dagpen- 
ge, indtil de har tiltrådt eller afslået at tiltræ- 
de et arbejde, således som det ved vedtagel- 
sen af loven om jobtilbud til langtidsledige 
blev stillet dem i udsigt. Den gennemsnitlige 
forlængelse af ledighedsperioden for dem, 
som ikke når at få et job på tidspunktet for 
dagpengerettens ophør, skønnes at være Vi 
måned. Forslaget omfatter ikke personer, der 
allerede før 1. januar 1979 har afslået et til- 
bud om arbejde. 

Det er en selvfølge, at moratorieforlængel- 
sen ikke skal formindske arbejdsindsatsen i 
arbejdsformidlingen og kommunerne for at 
få de langtidsledige genplaceret så hurtigt 
som muligt. Dette har jeg også givet udtryk 
for over for kommunerne og arbejdsformid- 
lingen. 

Idet jeg i øvrigt henviser til forslaget og 
dets bemærkninger, vil j eg  gerne anbefale 
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lovforslaget til tingets hurtige og velvillige 
behandling. 

Gerda Møller (KF): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af  lov om folke- 

skolen. (Om skolens formål, struktur, prøver og 
karaktergivning). 

(Lovforslag nr. L 81). 
Det er lovforslagets formål gennem æn- 

dringer i den nugældende folkeskolelovs be- 
stemmelser at forbedre skolen væsentligt 
uden at skabe så store ændringer, at elever, 
forældre og lærere kommer til at lide under 
den uro, der følger hurtige og grundlæggende 
ændringer i folkeskolen. 

Den nye folkeskolelov har nu fungeret så 
længe, at dens mangler viser sig som grund- 
læggende skavanker og ikke blot overgangs- 
vanskeligheder. Vi mener derfor, det er nød- 
vendigt nu at give skolen, eleverne og lærer- 
ne en chance for at få noget langt bedre ud 
af deres indsats. De forbedringer af skolens 
formålsparagraf, dens struktur, prøverne og 
karaktergivningen, som nærværende lovfor- 
slag er udtryk for, vil utvivlsomt rette op på 
skolens muligheder for at give eleverne bedre 
kundskaber og et tilfredsstillende klima. 

Vi advarer regeringen og de partier, der 
stod bag den fejlslagne skolelov, imod fortsat 
at udsætte de ændringer, der er så stort be- 
hov for. 

Vi forelægger hermed vore tanker og for- 
slag om skolens principper, og vi håber på 
en mere velvillig modtagelse end tidligere, 
også fordi vi har indskrænket forslaget til at 
omfatte disse afgrænsede emner. Vi vil sene- 
re som et udspil til forhandling med regerin- 
gen fremsætte et selvstændigt lovforslag om 
timetal, faginddeling m. v., bl. a. med hen- 
blik på at styrke visse fag. 

Pilgaard Andersen (FP): 
Som ordfører for forslagsstillerne skal jeg 

herved fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning mod nedlæg- 

gelse af  landpolitistillinger. 
(Beslutningsforslag nr. B 46). 
Når fremskridtspartiet har følt, at det vil 

være nødvendigt, at opfordre regeringen til 
at stoppe nedlæggelserne af landpolitistillin- 

ger, skyldes det først og fremmest hensynet 
til befolkningen uden for storbyområderne. 
Også de, som bor langt væk fra byernes tilta- 
gende kriminalitet og vold, har krav på at 
føle sig trygge. Denne tryghedsfølelse kan 
meget nemt forsvinde, hvis man fortsat fra 
statens side udsuger landdistrikterne for 
landbetjente. 

Vi er fra fremskridtspartiets side helt klar 
over, at volden ude på landet langtfra er så 
fremherskende som i bysamfundene. Men vi 
ved også, at dette meget nemt kan ændres i 
negativ retning. 

På den baggrund skal jeg herved anmode 
tinget om at give forslaget en velvillig og 
hurtig behandling og skal i øvrigt henvise til 
forslagets tekst og medfølgende bemærknin- 
ger. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af  stedfortræderen for folketingsmedlem 
Karen Dahlerup Andersen. 
Formanden: 

Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg be- 
tragte det som vedtaget, at den ønskede orlov 
meddeles fra og med den 16. november 1978, 
og at stedfortræderen indkaldes som midler- 
tidigt medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af  stedfortræderen for folketingsmedlem 
Erik Andersen. 
Formanden: 

Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg be- 
tragte det som vedtaget, at den ønskede orlov 
meddeles fra og med den 16. november 1978, 
og at stedfortræderen indkaldes som midler- 
tidigt medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Erling Dinesen. 
Formanden: 


